Chapitre 04 : Les Nombres Relatifs (1% partie)

I] Notion de nombres relatifs

Définitions

(1) Les nombres plus grands que 0 sont appelés des nombres positifs.
On peut les noter avec le signe « + ».

(2) Les nombres plus petits que 0 sont appelés des nombres négatifs.
On les note avec le signe « —».

(3) Les nombres positifs et les nombres négatifs forment I'ensemble des nombres relatifs.

Exemples : +4 ou 4 ; + 8,5 ou 8,5 sont des nombres positifs.
— 7 ;— 25,4 sont des nombres négatifs.

Remarques :
(1) 0 est le seul nombre a la fois positif et négatif.
(2) Grace aux nombres relatifs, on peut effectuer la soustraction entre un nombre et un nombre plus grand.

Si j'ai 5€ et que je perds 10€, alors je dois 5€ — on peut I'écrire : 5—10=-15

Exemples : 7-9=-2 3-5=-2 10,5-145=-4 0-6,7=-6,7 5-123=-7,3

I1] Repérage sur une droite graduée

1) Abscisse et distance a zéro

Pour graduer une droite, il faut choisir un sens (indiqué par une fléche), un point origine O et une unité de
longueur.

Origine de la droite graduée
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Définition

Sur une droite graduée (ou axe), chaque point est repéré par un nombre relatif, appelé son
abscisse. En particulier, 0 est I'abscisse de 1'origine O.

Exemples : A a pour abscisse — 2 B a pour abscisse 2 C a pour abscisse 3,5 D a pour abscisse — 3,5
Notation : on note l'abscisse du point A par : A(—2).
On a donc aussi : B(2) ; C(3,5) ; D(- 3.5). 1/4




2) Distance a zéro

Définition

La distance a zéro d'un nombre a est la longueur du segment [OA], ou A est le point d'abscisse a

et O est I'origine de la droite graduée. e} A
ha—

Exemples : 0 a

Sur la droite graduée précédente :
— le point C a pour abscisse + 3,5, il est a 3,5 unités de l'origine : OC = 3,5
— le point A a pour abscisse — 2, il est a 2 unités de 1'origine : OA =2

Remarque : pour définir un nombre relatif il faut donc connaitre son signe et sa distance a zéro.

3) Nombres opposés

Définition

>

distances a zéro égales.

Exemple : Les nombres relatifs — 2 et 2 sont opposés.

Remarque : sur une droite graduée, deux points d'abscisses opposées sont symétrique par rapport a l'origine

(exemple : A et B sont symétriques par rapport a O).

III] Repérage dans le plan

Définitions

Deux nombres relatifs sont dits opposés lorsqu'ils sont de signes différents et qu'ils ont des

deux droites sont perpendiculaires, on dit qu'il s'agit d'un repere orthogonal.

I'axe vertical, est I'ordonnée.

Notation : on note les coordonnées d'un point (abscisse ; ordonnée)
Attention, pour écrire les coordonnées d'un point on commence toujours par son abscisse !

Remarque : Le point O est 1'origine du repére, il a pour coordonnées (0 ; 0).

(1) Un repére du plan est constitué de deux droites graduées de méme origine O. En général, les

(2) Dans un repére, chaque point est repéré par deux nombres relatifs appelés les coordonnées
de ce point. Le premier nombre, lu sur 1'axe horizontal, est I'abscisse et le second, lu sur




Exemples :

3
Axe des ordonnées

A—I— -------------------------- L4
|
_5

Axe des abscisses

— Le point A a pour abscisse — 5 et pour ordonnée 4. On note A(— 5; 4)

— Onaaussi:B(-2;-3)etC(4;-2).

IV] Comparaison de nombres relatifs

Propriétés

(1) Tout nombre positif est plus grand que tout nombre négatif.

(3) De deux nombres négatifs, le plus grand est celui qui a la plus petite distance a zéro.

Exemples : 2> -3 45>2 -1,5>-3

Exercice : Ranger les nombres suivants dans 1'ordre croissant :
-38 3,6 -35 3,08 -4,2 7 -2,8 -85

Méthode :
— Repérer les nombres positifs et les nombres négatifs.
— Classer les nombres positifs du plus petit au plus grand.
— Classer les nombres négatifs du plus petit au plus grand.

Dans I'ordre croissant,ona: —8,5<-42<-38<-35<-28<3,08<3,6<7

(2) De deux nombres positifs, le plus grand est celui qui a la plus grande distance a zéro.




Remarque : entre deux nombres relatifs on peut toujours trouver un autre nombre relatifs.

Exemples :
—2<0<3 ou —-2<-1,543<3 ou.... Zone ou I'on peut choisir un nombre entre — 2 et 3
! } (.D } ¥ ; >
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Zone ou 1'on peut choisir un nombre entre — 2 et — 1,9

-1,25<-1,245<-1,24 ou —-1,25<-1,245<-1,24 ou —1,25<-1,2498231<-1,24 ou

v

Zone ou l'on peut choisir un nombre entre — 1,25 et — 1,24 I




